

浅谈石油化工企业易制毒化学品的购买规范和风险点

刘 峰（中韩（武汉）石油化工有限公司，湖北 武汉 430082）

摘要：在石油石化等化工企业中，由于生产原料和化验分析的需求，必然涉及到易制毒化学品的购买和使用，在购买和使用过程中一旦出现管理不妥的情况，可能会导致易制毒化学品流向社会造成严重的后果。本文简要的概括了石油化工企业易制毒购买和管理过程控制中的规范和可能的存在风险点，并提出一些建议，以促进对石油化工企业易制毒化学品的管理规范化。

关键词：易制毒化学品；化工企业；易制毒购买；风险控制

0 引言

以中韩（武汉）石油化工有限公司（以下简称中韩石化）为例，中韩石化每年涉及到硫酸、盐酸等用于水处理装置的化学品使用量约 6000t，甲苯等用于生产所需的汽油调和组分的用量约 10 万 t，同时还有甲苯、丙酮等用于化学实验的检测试剂若干。以上这些常用试剂都是制毒的基本原料，一旦管理不妥可能会成为社会上违法制毒的帮凶。因此，化工企业、尤其是石油石化企业在易制毒化学品的使用、购买与管理规范是目前管控的重要内容。本文简要分析了石油化工企业在易制毒购买和管理过程中风险点，结合自己的采购经验，提出了一些管理建议，为企业易制毒化学品的管理提供参考。

1 易制毒化学品在石油化工企业的用途

易制毒化学品是指国家规定管制的可用于制造毒品的前体、原料和化学助剂等物质，易制毒化学品共分三类，第一类是易制毒的原料，第二类和第三类是易制毒用助剂个溶剂，目前化工企业使用的易制毒化学品主要为第二、三类化学品，以中韩石化为例 2021 年购买的易制毒化学品主要有硫酸（2000t）、盐酸（4000t）、甲苯（14.1 万 t）、丙酮试剂（100kg）、高锰酸钾（1kg）等；其中盐酸、硫酸为化学水处理装置生产所需原料，甲苯为储运罐区储备的生产所需的汽油调和组分，其余均为检验计量中心化学实验分析所用的试剂。

2 石油化工企业易制毒化学品的管理规范

2.1 易制毒化学品的管控方式

中韩石化易制毒化学品管理实行“归口管理、指定负责、落实责任”的管理机制，按照采购、使用、监督三个方向进行责任落实，其中物资采购中心为硫酸（及其试剂）、盐酸（及其试剂）、高锰酸钾、丙酮等易制毒化学品采购实施管理部门；市场经营部为

甲苯等易制毒化学品采购实施管理部门；检验计量中心及各运行部门为易制毒化学品的储存和使用管理的责任单位；安全环保部为易制毒化学品生产、运输、储存过程中的监督管理部门。

2.2 易制毒化学品的购买规范

根据《禁毒法》、《易制毒化学品管理条例》、《非药品类易制毒化学品生产、经营许可办法》等制度和法规的有关要求，各生产、经营及使用单位要依法履行购买程序，加强易制毒化学品的管理，目前企业易制毒化学品的购买统一实行备案及购买许可证制度，所有备案及许可流程均需在公安部指定的易制毒化学品服务平台（<http://gayzd.com/>）进行登记和审核通过后方可进行采购。

其中需要购买第二类、第三类易制毒化学品的企业，应当在购买前将所需购买的品种、数量，向所在地的县级人民政府公安机关备案，并提供企业法人签字的合法使用需要证明。易制毒化学品购买前需要在各省市统一的易制毒化学品管理服务平台进行申请购买许可证，许可证一次使用有效，有效期一个月。对备案后一年内无违规行为的单位，才会批准发布可多次使用有效的备案证明，有效期为六个月。

2.3 易制毒化学品的资料管理

根据公安部禁毒局发布的《易制毒化学品购销和运输管理办法》有关规定，易制毒化学品的使用单位，应当建立使用台账，如实记录购进易制毒化学品的种类、数量、使用情况和库存等，并保存二年备查。

企业采购部门负责月度资料收集及储存管理工作，每月收集使用单位易制毒化学品月报和台账、购买备案证明复印件（加盖销售方公章）、购置税务发票、易制毒化学品入库磅单、易制毒化学品购买合同。以上资料需每月上交所在区公安局禁毒大队存档，同时企业自己留存最少两年。

企业采购部门负责年度报表和责任书的签订及存档工作。每年4月1日前，需要在易制毒化学品服务平台上传企业法人签订的责任书，向所在辖区公安局上交上年度的使用情况及本年度的使用计划。

3 企业中易制毒化学品管理的风险点

易制毒化学品从购买申请到使用出库，中间还存在供应商管理，价格管理，合同条款，运输管理，出入库管理，储存管理等一系列流程，每个流程均存在一定的管理风险，如控制不到位都有可能导致安全隐患的出现。

3.1 供应商管理风险

在招标采购或者询比价采购过程中，需要对供应商进行资格要求，因易制毒化学品的管控十分严格，转运过程越多存在的风险越多，建议在采购过程中优先考虑具有一定实力的生产商。未降低供应商的管理风险，选商时最少需满足以下几点要求：①近两年内应未发生过重大安全责任事故；②供应商必须提供有效期内的《危险化学品安全生产许可证》或《危险化学品经营许可证》，非药品易制毒生产或经营备案证，易制毒危化品备案证明；③自有或第三方危化品道路运输资质，营业执照经营范围及相关证书应涵盖易制毒物资，若供应商委托有资质第三方物流运输，还需提供有效的运输合作协议。

3.2 价格控制风险

对于中韩石化易制毒化学品的购买方式主要分为框架协议采购和询比价采购模式两种，对于大批量使用的化学品一般通过年度框架协议的模式进行采购，价格通过中石化总部集中公开招标产生，年度内各区域价格固定；对于小批量的易制毒化学试剂的采购多采用各分公司自行招标或者询比价的方式进行，在这个过程中可能导致不同的地区，不同的供应商的报价存在价格差异，比如同样是盐酸AR试剂，规格同为500mL的试剂，2022年7月润滑油茂名公司的购买价格为35元/瓶，上海石化同时期购买的价格仅为11.5元/瓶，差价达到67.14%。这一方面是由于不同地区易制毒管理的模式不同，各地易制毒购买许可证和运输证的办理难易程度不同，需要投入的人力成本不同，另一方面受制于专用车辆运输的限制，易制毒化学试剂存在泄露的风险，异地运输要通过专用的危险品运输车辆，无法通过快递物流的形式进行运输，加大了供应商的运输成本，距离越远运输成本越大，价格差异越明显，因此易制毒化学品的价格管理不能简单的从

价格方面来考虑，应综合各方面因素，在购买时应尽量与同区域同时期的采购企业进行价格比对，同时应尽量集中需求统一购买，以降低运输成本，节约采购资金。同时在询比价采购过程中，一定要选择三家以上的供应商进行价格比对，确保能够购买到经济适用的易制毒化学试剂。

3.3 合同条款风险控制

由于易制毒化学品在购买途中存在很大的不确定因素，为降低风险，在确定价格后，合同签订前，需要注意以下几点：①合同的签订时要求的到货日期是否在购买许可证的有效期范围内，由于大多企业申请的购买证有效期只有一个月的时间，如果到货时间超过购买许可证的有效期，则需要将原购买证作废并重新申请购买许可证后再进行送货，否则属于未按要求购买易制毒化学品，可能会受到公安机关的约谈和处罚；②对于易制毒化学品要进行额外的约束，由于运输中的易制毒化学品存在泄露、损坏、遗失等风险，必要时需要在合同中添加约束条款，如因运输途中导致易制毒化学品造成泄露、损坏和遗失等情况并造成社会危害的，责任由供货方或运输方承担。

3.4 运输管理风险

易制毒化学品的运输必须随车携带易制毒化学品运输许可证或者备案证明，未按规定办理运输许可证或者备案证明的，不得运输。运输易制毒化学品时，运输车辆应当在明显部位张贴易制毒化学品标识，属于危险化学品的，还要具有危险化学品运输资质，并由有危险化学品运输资质的单位运输。一般情况下跨市之间的易制毒化学品运输方需要在易制毒管理平台申请易制毒运输许可证，运输证有效期一般为一个月。运输方需要在申请批准之日起一个月内完成易制毒化学品的运输，如有效期内未完成运输，需要在易制毒化学品平台进行注销并重新申请。严禁易制毒化学品通过快递，物流等方式进行运输，一旦出现泄露或者丢失将造成严重的社会风险，造成社会危害的运输方将承担一定的法律责任。同时收货方有责任和义务查验和核实运输方的运输许可证，并进行存档。

3.5 储存风险控制

易制毒化学品到货后要严格落实出入库管理规定，对于化学试剂必须存入具有危化品管理条件的库中，对于槽车运输的易制毒化学品，必须严格按照要求卸入指定储罐中，卸剂途中需要开具作业票并由专人进行全程监护。对于普通化学试剂存放的危化品库

中，由库管员专人看管，每次使用出库必须实名登记，经领导审批后做好台账记录工作，并记录使用用途和用量。任何人未经同意均无法使用易制毒化学品。

易制毒化学品的入库台账应注明购买备案证编号、购买证有效期、购买证批准数量、入库数量和时间、操作员签名等数据；出库台账应注明出库数量、出库流向（生产使用或销售给下游企业）、出库时间、操作员和剩余库存等数据；以上出入库台账每项均需要负责人签名，月底送单位法人审核签字。以湖北省易制毒化学品管理要求，企业必须每月编制易制毒月报表及台账。报表和台账一式两份（需法人签字并加盖公章），公安局和企业各保存一份。

除线下台账外，企业在购买易制毒化学品后还需要在线上平台进行操作。在易制毒网络系统上线之前，各企业单位的易制毒管理一直是在线下进行，通过纸质资料存档，存在数据易丢失，不统一，管理不易等问题。2017年起各地陆续建立易制毒管理平台，方便企业数据接入当地公安系统，但由于全国数据不统一，在涉及到在省外供应商时，由于系统不同可能会存在数据传输延迟，购买商无法导入等现象。自2021年起为统一全国易制毒化学品的管理，公安部禁毒局决定2021年11月15日起正式上线运行新的易制毒化学品管理服务平台。该系统将全国的易制毒化学品购买企业和经销单位全部纳入，实现了全国易制毒台账的统一管理，保证了数据的准确真实性。各地原易制毒化学品管理信息系统已与2021年12月31日停运，数据全部接入新的管理平台。

3.6 出入库管理风险

易制毒化学品到货后需要由企业易制毒管理员进行出入库管理，其中入库管理分为生产入库、购买入库和退货入库，对于购买入库需要录入购买证编号，运输证编号（同市运输的除外）、存放单位、保管员、入库数量、损耗数量、入库日期和经办人的信息，对于有损耗数量的必须备注损耗原因。若损耗数量超过一定比例，则可能存在泄露风险，需要排查运输过程的风险点。

出库管理包括销售出库、使用出库和退库出库。出库管理需要填写仓库地点，当前库存数量，出库数量，领用人，领用日期、领用原因、登记日期和登记人。使用出库条目需要与线下台账保持一致，且每次使用都需要经过部门领导审核，严禁未经过审核直接使用。

4 措施和建议

4.1 加强企业易制毒化学品的管理监督工作

目前各企业的化学品管理监督工作主要依托于各地方公安分局进行监督提醒，但各化工企业应建立易制毒化学品的归口管理机制，实行“谁主管，谁负责”的管理原则，目前中韩石化易制毒化学品管理实行统一领导，由公司主管领导负责易制毒化学品的管理工作，公司法人负责审批，主管部门负责管理，其他相关部门和公司员工密切配合。在管理部门分工上，由安全环保部进行相关制度的编制和修订工作并作为硫酸、盐酸等使用槽车运输的易制毒化学品的监督管理部门，物资采购中心作为硫酸试剂，盐酸试剂，高锰酸钾，甲基乙基酮，丙酮等实验用化学试剂的采购实施管理部门，各运行部为易制毒化学品的储存和使用管理的责任单位。各部门应相互配合，按照制度做好易制毒购买、使用、出入库台账的管理工作，各类台账和证明材料复印件应保存2年，并按照规定及时向公安局禁毒办公室报备有关材料。

4.2 推进月报流程数据化

目前易制毒的月报需要各企业每个月15日前上交各管辖区域的公安局禁毒办公室存档，各地公安部门面对管辖区域内大量的企业、学校、科研机构，需要多人进行月报的收集汇总保管工作。如能适时推进月报数据化将有利于易制毒工作的推进和管理，可利用企业电子章、电子签名等手段验证易制毒月报的真实性，并通过易制毒系统进行上传和数据化管理。

4.3 优化易制毒资料的审批流程

目前购买证及运输证的审批均可在系统进行线上审批，但在台账及年报的审批上，需要单位法人审核后签字并加盖公章并上交纸质文件。对于石油化工等大型企业来说，需要公司法人业务繁忙，无法及时进行盖章签字。建议优化易制毒资料的审核签字流程，由各企业的归口管理部门负责人签字盖章即可，或由公司法人授权相关部门责任人进行易制毒资料的审核签字工作。

5 结语

化工企业作为易制毒化学品的大规模使用单位，有业务和责任做好易制毒化学品的管理工作，防止易制毒化学品泄露造成社会危害，或者被员工带出用于生产毒品，企业要配合公安部门做好易制毒的管理工作，同时采购部门要做好各个采购环节的风险把控，将易制毒化学品使用过程中的危害降到最低。